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*Niveau : Plusieurs niveaux possibles .

↳ là STI2D (en Term
,
on ajuste la pile enplus donc peu probable )-

↳ T
"
STL - PhylMaths .

À STI2D Tee SPCL - QIN

*sohu.im



*IE : Je pense qu'il faut axer la leçon uniquement sur la
partie énergie chimique /thermique et ne pasparler depiles /on
a pas le temps et il y a l'oxyderéduction pour ça .

Si on a la manip bu le PC de l'éthanol , il ne fautpas
hésiter à passer 15min dessus afin de ne rien mettre sous
le tapis . Il faut être giga rigoureuse et bien définir le
système chimique avec lequel on travaille .



• leçon niveau the STI2D

*IE :

I) Conversion d'énergie lors d'une transformation chimique .

1) Approche expérimentale .

2) Conversion d'énergie chimique .

E) Application : la combustion .

1) La combustion .

2) Pouvoir calorifique .

3) Application : PC de l'éthanol.

* Prérequis : → Transformations chimiques (équations bilan , stœchiométrie,
réactif limitant , . . .

)

→ Formes d'énergie ( thermique , électrique , chimique , . . .
)

→ Energie , puissance (unités , lieu entre les grandeurs )
→ Incertitudes de type A, de type B .

* Accroche : Calories sur un paquet de céréales /de gateaux .

↳ Conversion d'énergie chimique en énergie thermique pour lesmuscles .

* Problématique : Comment mesurer la quantité d'énergie récupérable
à l'issue d'une transformation chimique ?



I) Conversion d'énergie lors d'une transformation chimique .

Rappel : Système chimique .

Un système chimique correspond à un espace aux frontières définies
et toutes les espèces chimiques qu'il contient .

Bien définir les systèmes dans la suite .

1) Approche expérimentale .

EEE : cf slides

↳ diminution de la température du système .

EEE : cf slides .

↳ augmentation de la température du système .

Faire les choses proprement ( ie savoir si l'un des réactifs
est

en excès etc . . .

)

2) Conversion d'énergie chimique .

Une transformation chimique peut libérer ou consommer

de l'énergie thermique . Ccf expériences précédentes ) .

• Réaction endothermique : réaction qui provoque une diminution
de la température du système chimique .

⇒ Conversion d'énergie thermique en énergie chimique, l'énergie
chimique du système a augmentéà la fin de la réaction .

Emple : Expérience 1 .

• Réaction exothermique :
c'est le contraire .

EY : Expérience 2 .



⇒ Tableau récapitulatif sur slides .

Transition : 6m voit que les réactions exothermiques sont
-

particulierement intéressantes puisqu'elles permettent deconvertir de l'énergie chimique , difficilement accessible ,
en énergie thermique , dont on peut se servir.

☒ Application : la combustion .

1) La combustion .

Il s'agit d'une réaction exothermique de la ferme
suivante :

combustible + Comburant→ Eau + Dioxyde de
carbone

J 1- Autres produits
(éventuellement)

Energie d'Activation

Exemple : Combustion de l'éthanol.

Ca HGO(e) + 302(g)→ 2 CO2 ,g)
+ 31k0g )

p p
combustible Comburant ]

Energie
d'Activation



Autre exemple : si on a le temps trouver un exemple avec

un composé azoté .

Définition : Combustion complète .

un

→ le combustible et le comburant sont présents
en proportions stœchiométriques . Sinon , on parle de
combustion incomplète .

hors d'une combustion incomplète , d'autres produits
peuvent apparaître à l'issue de la réaction : souvent du carbone

et /ou du monoxyde de carbone .

↳ perche sur les risques liée à la combustion .

2) Pouvoir calorifique .

Le pouvoir calorifique d'un combustible ( PC ) est l'énergie
que peut fournir la combustion complète d'un kilogramme decombustible

.
Il s'exprime en kJ. hcj ?

Il permet de mesurer la quantité d'énergie chimique quel'on peut récupérer sous forme d'énergie thermique .

⇒ Slides avec les ODG -

3) Application : Détermination du PC de l'éthanol.

Description de l'expérience sur slides .

On définit proprement le système :

{ éthanol + 02 qui sert + Eau dans la } .

à la combustion couette



D'après la définition précédente :

PC (éthanol ) = Energie reçue par l'eau

masse d'éthanol brulée

G' E
reçue =

meau leau (Tf - Ti ) avec

(eau = 4,18 kJ . hej ?
•

C
- e

⇒ PC (éthanol ) = Meauceau (Ts - Ti )

Mbrulée

Cette expérience ne marche pas , au mien ,
on trouve 50 à 60% de la valeur fatale :

⇒ Ne pas tenter de cacher des choses sous le tapis .

↳ Discuter le choix du système
↳ le fait que l'on réchauffe d'autres choses que
l'eau etc. . .
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• leçon niveau 1-
le
STL - Phy/Maths .

*Plana
I) Conversion d'énergie lors d'une transformation chimique .

1) Approche expérimentale .

2) Enthalpie de réaction .

E) Application : la combustion .

1) La combustion .

2) Pouvoir calorifique .

☒ Loi de Hess .

1) Enthalpie de formation
2) Loi de Hess .

*Prirequis.im → Transformations chimiques (modélisation par une réaction . . ?
→ Formes d'énergie , énergie thermique .

→ Enthalpie , capacité thermique .

→ Energies de liaison .

ELEE : J'aime bien l'accroche de Nathan
.

*Problématique comment mesurer les échanges d'énergie chimique lors
d'une transformation chimique ?



E) Conversion d'énergie lors d'une transformation chimique .

1) Approche expérimentale .

cf leçon STI2D .

2) Enthalpie de réaction .

Prenons la réaction
,
à pression constante égale à 1bar :Dà un

température T.

(Haig) t 202cg , → 2K20g, + (02cg>

Energie H réactifs Hproduits
chimique
⇒ Ecart énergétique : DH = Hproduits _ Hréactifs .

On sent bien
que

tel qu'ilest définit ici , DH dépend de l'avancement
de la réaction

Problème : On voudrait avoir une grandeur qui caractérise lamm réaction
, peu importe son avancement .

Solution : On se ramène à un avancement de 1mole et
on définit une grandeur appelée enthalpie standard de
réaction :

H
°

=

Hproduits - Hréactifs
.

S

Définition l'enthalpie standard de réaction est une grandeur énergétique
égale à l'énergie thermique libérée ou captée par le système
chimique pour une note d'avancement de la réaction considérée

.

S'exprime en HJ (mal.



⇒ Des réactions eudo et exo .

E) Exemple : la réaction de combustion .

1) La combustion .

cf leçon STI 2D .

2) Pouvoir calorifique .

Même clef , et on ajoute qu'avec la définition on comprend
que :

PC =
_

Dr H
°

Me ← Masse molaire du combustible.

⇒ Manip .

TI) Loi de Hess .

1) Réaction de formation .

Idée : on fait un puzzle pour former une espèce à partir
d'autres espèces telles qu'elles existent naturellement à une
certaine température et à P=P

°

.

⇒ On appelle enthalpie standard de formation l'enthalpie de
réaction de la réaction de formation .

2) Loi de Hess .

le foie seu l'exemple du méthane ( cf slides ) .


